



B02

汶川地震备忘录

2008年

5月12日14时28分,四川省汶川县(北纬31度,东经103.4度)发生8级地震。

震后不到1小时,新华社播发中共中央总书记胡锦涛重要指示:尽快抢救伤员,保证灾区人民生命安全。当天16时40分许,国务院总理温家宝搭乘专机赶往灾区。当晚,中央政治局常务委员会召开会议,全面部署抗震救灾工作。

5月13日14时许,被誉为“铁军”的济南军区驻洛某部的1万名官兵,以空中运送、摩托化开进、铁路运送等方式,火速赶赴四川汶川灾区。此外,在武汉、开封等地集结的空军空降兵部队6420名官兵及装备,成功空运到成都附近4个机场。

卫生部第一批救援医疗队从北京出发赶赴灾区。同日,成都军区救援队徒步进入汶川县映秀镇,发回震中地区首条消息。

5月14日 中共中央政治局常务委员会再次召开会议,进一步研究部署抗震救灾工作,决定增派兵力赶赴灾区一线。

国务院总理温家宝到北川中学查看灾情后,看望了由洛阳协和医院的医护人员组成的医疗小分队。

5月16日 胡锦涛赶赴灾区看望受灾群众,指导抗震救灾工作。

5月18日 为表达全国各族人民对遇难同胞的深切哀悼,国务院决定,5月19日至21日为全国哀悼日。

5月19日4时58分,天安门广场上的五星红旗降半旗。这是新中国成立59年来,首次为自然灾害中罹难的同胞降半旗。

14时28分起,全国人民默哀3分钟,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。

秘鲁政府宣布5月19日为“全国哀悼日”,以悼念汶川地震中的遇难者。这是秘鲁第一次为外国遇难者设立“全国哀悼日”。

四川第一列转送伤员的列车载着200余名伤员从绵阳开往重庆。

5月21日 国务院召开常务会议,决定建立灾后恢复重建基金。

5月22日 胡锦涛主持召开中共中央政治局常务委员会会议,专门研究继续全力做好抗震救灾工作。

5月23日 新华社播发消息称,民政部下发紧急通知,要求各地对口支援四川汶川特大地震灾区,提供受灾群众的临时住所、解决灾区群众的基本生活、协助灾区恢复重建、协助灾区恢复和发展经济,提供经济合作、技术指导等。通知确定,由北京等21个省份分别对口支援四川省的一个重灾县(市、区)。

5月24日 联合国秘书长潘基文抵达汶川映秀镇。温家宝在映秀镇救灾现场与潘基文会面。会晤后,两人一同会见中外记者。

5月27日 国务院提出“一省帮一重灾县,几省帮一重灾市(州)”救援方案,举全国之力加快灾后恢复重建。

(下转 B03 版)

洛阳汶川 心手相牵

汶川特大地震三周年 纪念特刊

华章

前言

每一个来到老北川县城的人都不会高声快语,走在鼓起的路面上,人们会不由自主地停下来,在一片废墟前肃立。

废墟上已经长出嫩黄的蒲公英与蕨类植物,倾斜倒塌的屋顶上花繁叶茂,只是,曾在这些房屋里工作或者生活的人再也无法回来看看它们一眼。废墟前树立着一个个公告牌,上面有在这栋建筑里遇难的人的名字和照片。遇难者在照片上向人们微笑。

新北川县城与老县城遥相望。新县城有繁华的巴拿恰步行街,各种品牌专卖店内人山人海。步行街对面是一个美丽的花园广场,广场中心矗立着一座高大的纪念碑,上写“任何困难都难不倒英雄的中国人民”。

人们到老县城哀思凭吊,而在新县城感受当地人民的新生活……

翻天覆地,美丽新城崛起

走进江油 开始令人感叹的采访,遇到一条叫“洛阳路”的大道

4月28日夜,我们从洛阳驱车出发,奔波15小时余,终于到达四川省江油市。第5次踏上这片土地的摄影师有些摸不着头绪:“变了,原来的路没这么好,路两边没这么多房子!”他上一次来江油是两年前。

惊叹,从踏上川蜀大地的这一刻就没停止过。

4月29日,我们驱车行驶在李白故里江油市区,想寻找那场地震给这座城市留下的痕迹,眼前的景象却让我们放弃了初衷:干净、有序、整洁

的城市,欣欣向荣、名牌商场云集的市场,让我们心中感叹。

静下心来细看,你会发现,这座小城多了一些独有的东西:涪江二桥旁一座20多米高的彩钢雕塑引人注目,这座名为“豫江情赞”的崭新雕塑,记录了大灾之后河南人民对江油市的无私援助;在江油市中坝镇,一条被命名为“洛阳路”的宽敞大道,将洛阳与江油的感情凝固;市区的中坝镇卫生院、太平镇卫生院、三合镇河南工业园区、中原爱心小区、中原爱

心小学……随处可见包括洛阳人在内的援建人员挥洒汗水的印迹;离市区约30公里的八一乡、方水乡,蜿蜒的乡村道路平整通畅,一个个经洛阳人帮助重建的乡村别墅式新农村示范点,让人眼前一亮……

虽然这座城市还存在“内伤”,灾难在人们心中留下的阴影还没有完全消除,但是,江油市区的楼市、商场、餐饮业比灾前还要繁荣的景象,让我们相信,江油市的前景会越来越美好……

走进北川 新北川县城在永昌镇,漂漂亮亮地与老县城遥相望



▲老北川县城——永远的怀念。  
◀漂亮的新北川县城。

经过北川县陈家坝乡,5月1日,我们来到了曾令无数人为之揪心的老北川县城。

被群山环绕的这座城,留下了三年前那场灾难的深深印迹,上万条鲜活的生命在一瞬间逝去,所有的房子在顷刻间倒塌。

徒步行走在这座如今已归于沉寂的县城,一幕又一幕曾经喧嚣的场景在脑海里一次又一次浮现。

在一些单位的废墟前张贴的工作照上,一张张灿烂的笑脸与他们后面的废墟形成鲜明的对比……

逝者长已矣,生者必须好好地活下去!面对灾难,坚强、乐观的四川人擦干泪水,微笑着挺直身体,在三年灾后恢复重建中,和全国人民一起攻坚克难,向党和政府递交了一份漂亮的答卷。

静静的安昌河蜿蜒东流,相距23公里,一座新城和老城遥相望。

平原河谷上,有宽阔通达的公路,漂亮的美式楼房,现代化的工业园区,繁华热闹的商场……这座城,是重建的新北川县城。

这是一个天气晴朗的假日,来此旅游的人络绎不绝,挤满了新县城的

街道和广场。

新北川县城所在地为永昌镇,因在永安镇和安昌镇的土地上建起,故名永昌镇,也寓意新北川与祖国共繁荣,永昌盛。

新!漂亮!这是新北川县城留给我们最深的印象。

在这座令人瞩目的新县城,还有一所备受瞩目的北川中学。我们一进城便迫不及待地来到新北川中学。

这所由中国侨联援建,凝聚着广大归侨眷眷、海外侨胞和港澳台同胞爱心的北川中学,充分融合羌族文化元素,总建筑面积7.2万平方米,由10个单体建筑组成,可容纳5200名学生就读。

新教学楼、新办公楼、新学生宿舍、新篮球场、新塑胶跑道……这所学校除了“新”之外,还有一些特别设计的残疾人设施。由于地震导致部分学生身体残疾,新北川中学专门在教室、宿舍、图书馆、卫生间、餐厅等各个场所配备了残疾人便利设施,保证他们顺利完成学业。

塑胶跑道边,一片绿油油的三叶草开出了成片的小白花,仿佛在默默缅怀北川中学逝去的千余师生。

篮球场上,身穿北川中学校服的学生正在生龙活虎地打篮球;篮球场一侧,学生宿舍楼的阳台上挂满了学生们晾晒的衣服;小树林里,每一株树苗上都挂着学生们的心语:我们要坚强、再坚强,我们是震不倒的北川人……校园里,一个坐在轮椅上的女生与她推轮椅的两个女同学有说有笑地快步走出校园,她们要去买一些生活用品……

开放的新北川县城敞开怀抱,热情欢迎四面八方的游客。

在新北川宾馆,挂着全国各地车牌的车辆停满了停车场,街边也停了不少车辆;在地震遗址广场,刻有“任何困难都难不倒英雄的中国人民”字样的纪念碑顶天立地;广场上的地震图文宣传栏前围满了人,大家争相目睹,感慨良多;在具有羌族特色的县城商业中心巴拿恰步行街,当地居民支起了流动小摊,卖凉粉、凉面、豆干等,在旅游高峰期,每日能收入百余元……

在这座象征着中华民族面对大灾大难不屈不挠的精神,见证着人间奇迹的新城,获得新生的人们平静、安宁地度过每一天。新的生活,在这座美丽的山区小城一天天延续……